

总第11406号 国内统一刊号:CN33—0018  
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
 电子版:www.zjgrrb.com  
 E-mail:alan0104@163.com  
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

# 庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼隆重举行

## 习近平出席并发表重要讲话

新华社澳门12月20日电 庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他指出,澳门回归祖国20年来,澳门特别行政区政府和社会各界人士同心协力,开创了澳门历史上最好的发展局面,谱写了具有澳门特色的“一国两制”成功实践的华彩篇章。他希望澳门特别行政区新一届政府和社会各界人士站高望远、居安思危,守正创新、务实有为,在已有成就的基础上推动澳门特别行政区各项建设事业跃上新台阶。

会场内,气氛庄重热烈。主席台上,中华人民共和国国旗和澳门特别行政区区旗格外醒目。当习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区政府第五任行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下步入会场时,全场起立,热烈鼓掌。

上午10时,庆祝大会暨就职典礼开始。全体起立,奏唱中华人民共和国国歌。

习近平走上主席台监誓。贺

一诚首先宣誓就职,他面对中华人民共和国国旗和澳门特别行政区区旗,举起右手,依照澳门特别行政区基本法的规定庄严宣誓。宣誓完毕,习近平同贺一诚紧紧握手。

接着,由习近平监誓,澳门特别行政区第五届政府主要官员在贺一诚带领下宣誓就职。宣誓完毕,习近平同他们一一握手致意。

之后,由贺一诚监誓,澳门特别行政区行政会委员宣誓就职。

在热烈的掌声中,习近平发表了重要讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民,向全体澳门居民表示诚挚的问候;向新就任的澳门特别行政区第五任行政长官贺一诚先生和第五届政府主要官员、行政会委员,表示热烈的祝贺;向所有关心、支持澳门发展的海内外同胞和国际友人,表示衷心的感谢。

习近平表示,澳门回归祖国20年来取得的成就举世瞩目,以宪法和澳门基本法为基础的宪制秩序牢固确立,治理体系日益完善;经济实现跨越发展,居民生活持续改善;社会保持稳定和谐,多元文化交相辉映。

习近平指出,澳门地方虽小,但在“一国两制”实践中作用独特。总结澳门“一国两制”成功实践,可以获得以下4点重要经验:

第一,始终坚定“一国两制”制度自信。澳门特别行政区政府和社会各界坚持把维护国家主权、安全、发展利益和维护澳门长期繁荣稳定统一起来,意志坚定,从不为一时之曲折而动摇,从不为外部之干扰而迷惘,善于把握国家重大发展战略和一系列政策支持带来的机遇,乘势而上,在融入国家发展大局中实现自身更好发展。澳门的成功实践告诉我们,只要对“一国两制”坚信而笃行,“一国两制”的生命力和优越性就会充分显现出来。

第二,始终准确把握“一国两制”正确方向。广大澳门同胞旗帜鲜明维护宪法和基本法确定的宪制秩序,尊重国家主体实行的社会主义制度,正确处理涉及中央和特别行政区关系的有关问题。特别行政区行政、立法、司法机关坚持把维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来,坚守“一国”原则底线,自觉维护中央权力和基本法

权威。澳门的成功实践告诉我们,确保“一国两制”实践不变形、不走样,才能推动“一国两制”事业行得稳、走得远。

第三,始终强化“一国两制”使命担当。广大澳门同胞以主人翁意识,把成功实行“一国两制”、“澳人治澳”,高度自治作为共同使命。特别行政区政府团结带领社会各界人士,积极探索适合澳门实际的治理方式和发展路径,集中精力发展经济,切实有效改善民生,坚定不移守护法治,循序渐进推进民主,包容共济促进和谐,让澳门焕发出蓬勃向上的生机活力。澳门的成功实践告诉我们,当家作主的澳门同胞完全能够担负起时代重任,把特别行政区管理好、建设好。

第四,始终筑牢“一国两制”社会政治基础。广大澳门同胞素有爱国传统,有强烈的国家认同感、归属感和民族自豪感,这是“一国两制”在澳门成功实践的最重要原因。特别行政区政府和社会各界坚决落实以爱国者为主体的“澳人治澳”,爱国爱澳力量日益发展壮大,爱国爱澳核心价值在澳门社会

居于主导地位。澳门的成功实践告诉我们,不断巩固和发展同“一国两制”实践相适应的社会政治基础,在爱国爱澳旗帜下实现最广泛的团结,是“一国两制”始终沿着正确轨道前进的根本保障。

习近平对澳门特别行政区新一届政府提出4点希望:一是坚持与时俱进,进一步提升特别行政区治理水平。二是坚持开拓创新,进一步推动经济持续健康发展。三是坚持以人为本,进一步保障和改善民生。四是坚持包容共济,进一步促进社会和谐稳定。

习近平强调,香港、澳门回归祖国后,处理这两个特别行政区的事务完全是中国内政,用不着任何外部势力指手画脚。中国政府和中国人民维护国家主权、安全、发展利益的意志坚如磐石,我们绝不允许任何外部势力干预香港、澳门事务。

习近平指出,“一国两制”实践取得的成功举世公认,“一国两制”的制度体系也要在实践中不断加以完善。我们坚信,包括港澳同胞在内的中国人民完全有智慧、有能力把“一国两制”实践发展得更好,把“一国两制”制度体系完善得更好,

把特别行政区治理得更好。中华民族伟大复兴的前进步伐势不可挡,香港、澳门与祖国内地同发展、共繁荣的道路必将越走越宽广。

贺一诚在致辞中说,作为澳门特别行政区第五任行政长官,我深感使命光荣、责任重大。我们将以“协同奋进、改革创新”作为新一届政府的施政理念,解放思想、科学决策、敢于作为,全面准确贯彻“一国两制”方针,严格按照宪法和基本法办事,切实维护国家主权、安全、发展利益,以更大的勇气和与时俱进的变革创新能力推动澳门经济社会各项事业发展,以扎实的工作成绩回报中央政府和澳门特别行政区广大居民对我们的信任和支持。相信在中央政府的支持和指导下,澳门一定会与祖国内地共同发展共繁荣,共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马飚等出席庆祝大会暨就职典礼。

全国政协副主席何厚铧、香港特别行政区行政长官林郑月娥,澳门特别行政区前任行政长官崔世安,以及澳门各界代表和特邀嘉宾也出席庆祝大会暨就职典礼。

## 舞台故事解码 澳门逐梦人的生活与梦想

新华社澳门12月19日电 林家全回到后澳门第一代“中国机长”,驾驶北上时喜欢俯瞰长城、寻找泰山;霍凯盛是澳门青年艺术家,细腻的笔触记录小城越变越美的容颜;何荣欢和郑语涵,虽然年龄相隔超过一甲子,但对祖国、对澳门的挚爱有着深切的共鸣……

19日晚,庆祝澳门回归祖国20周年文艺晚会在澳门隆重举行。他们演绎的三个真实而生动的澳门故事成为“濠江情·中国心”晚会的大亮点。

追梦人:

澳门第一代“中国机长”

“家全,你快下来!你为什么总在天台上啊?”舞台上,一位母亲焦急地责备着登高远眺的小男孩。“我想飞……”小男孩喃喃自语。

这是澳门航空公司机长林家全幼年时的情景再现。如今,他已经是一名资深飞行员,安全飞行了14000多个小时。

林家全告诉新华社记者,他23岁考入澳门航空,成为空中乘务员。“那时我很疑惑,为什么澳门航空所有飞机都是外籍飞行员驾驶?澳门人没有开飞机的能力吗?”

每次从空中看到长城时,林家全总是憧憬着:“如果可以自己驾驶飞机飞越祖国名山大川,那该多好!”

2000年,林家全毅然辞职,远赴海外学习飞机驾驶。回到澳门几年后,林家全克服各种困难,以优异的成绩成为回归后澳门第一代“中国机长”,实现了年轻时的梦想。

一个又一个内地机场,留下了林家全平稳降落的完美轨迹,也成为这位澳门机长观察祖国发展的独特视角。“我降落过首都机场三个航站楼,以后还可能有

机会降落在大兴机场。越来越多的城市在扩建机场,这是国家发展的证明。”

更令林家全感到骄傲的是,从空中见证了家乡的变化。

“澳门的填海区在慢慢扩大,新的酒店和大型建筑成群连片。过去夜晚降落的时候,澳门黑乎乎的,现在变成了一个五光十色的都市。”

这两年,林家全又在空中见证了港珠澳大桥建设的全过程。“从空中俯瞰,它真的像一条大海中的巨龙,把三个美丽的城市连在一起。”他说。

追梦路上的一路坎坷、一路坚持。在晚会的舞台上,林家全自豪地说:“我要证明中国人一定能,澳门人一定能为祖国、为澳门添彩。”

绘梦人:

描摹越变越美的家园

大屏幕上,展示出新旧两幅手绘澳门地图,寓意从历史中走来的这座小城,正以全新的姿态拥抱世界。它们是澳门青年艺术家霍凯盛的作品。

在晚会总导演、北京师范大学艺术与传媒学院副院长肖向荣看来,霍凯盛是位内敛而安静的艺术家,热爱自己家园,以绘制地图的方式,倾注对家园的感情,是情感真挚的“绘梦人”。

生于1990年的霍凯盛是土生土长的澳门人,而以绘制地图的方式描摹家乡,对他来说纯属偶然。

“我小的时候,完全不了解澳门的历史。突然有一天,我发现澳门到处是工地。我在想,为什么这样?澳门特别行政区到底‘特别’在哪里?”好奇心驱使霍凯盛走进图书馆,去探寻这座他生活了20多年的城市的历史。

“我看到一张澳门500多年前的古地图,完全看不出来出现在澳门的轮廓。1999



12月17日,在澳门东亚运动会体育馆,澳门航空公司机长林家全(中)在庆祝澳门回归祖国20周年文艺晚会彩排现场。

新华社记者杜宇 摄

年澳门回归以后,变化的速度更快。我有一种冲动,想把这变化的过程记录下来。”他说。

在他眼中,澳门有着中西方文化碰撞交融留下的独特痕迹。老城中,南欧风情的碎石路与中式雕花门窗相得益彰。回归后,澳门经济发展,城市美化,新的海岸线与天际线将小城带入“粤港澳大湾区中心城市”的新时代。

霍凯盛的创作工具,是一种笔尖极其尖细的代针笔,作画时就如同在白纸上绣花,成品像是具有历史感的版画。他每天作画超过10小时,完成一幅画需要两到三周,即使视力受到影响依然坚持。

许多看过他作品的人不禁会问:“为什么一定要手绘?”

“机械不能取代手绘。作画是有感情的,作品里有画家内心的温度。”他说,“这是我的梦,澳门是我的家。”

圆梦人:  
携手开创美好生活

舞台上,75岁的何荣

欢和12岁的郑语涵共同唱起《赞美新中国》。今年,习近平主席给澳门街坊总会颐骏中心的长者义工组和濠江中学附属英才学校的小伙伴们分别回信。在化妆间里,“一老一小”给记者讲述了回信背后的故事。

“我们学校有一个特别的传统,每逢有意义的日子,就写信给比较特殊的人。今年,同学们说,给习爷爷写吧!告诉习爷爷我们澳门现在过得很好,邀请习爷爷来看看。”郑语涵说。

为此,孩子们还分了工:全年级每个同学各自写了一封信,大家一起筛选,将最重要的内容誊写成一封信。最后,擅长画画的同学还画好信纸和信封。

郑语涵所写的一段感谢解放军叔叔在台风“天鸽”袭击澳门后帮助澳门救灾的内容,成功入选,“那件事让我明白了祖国就是我们的坚强依靠。”

林家全、霍凯盛、郑语涵、何荣欢……他们是澳门的普通人,更是澳门的逐梦人,追梦、绘梦、圆梦——在舞台上,在现实中,编织着属于自己的美好梦想。

## 邮票中的 澳门回归祖国20年

新华社澳门12月20日电 看着刚买到的“澳门回归祖国二十周年”纪念邮票,55岁的澳门市民吴庆江笑得十分开心。“图案设计得很别致,很有纪念意义,我会好好收藏。”他说。

吴庆江早上5点多就从家赶到邮政大楼排队。他花了800多澳门元购买邮票。“我和孩子都很喜欢邮票。回归20年来,我们觉得澳门更加繁荣美丽。这次想多买点邮票,庆祝这个喜庆的日子。”他说。

20日是澳门回归祖国20周年的喜庆日子。这天,澳门邮电局发行了以“澳门回归祖国二十周年”为题的新邮品。

当日上午,邮政大楼前的广场上,前来购买邮票的市民和游客排成约百米的长队。他们面带笑容,你一言、我一语地讨论着购买计划。一些资深“集邮迷”还分享过去收集邮票的经历,并互留联系方式,约定以后多多交流。

此次发行的新邮品包括一套4枚邮票及一枚小型张。邮票以明快的线条勾画出金莲花、妈阁庙、大三巴牌坊、港珠澳大桥等景观,将澳门中西融合、欣欣向荣的景象生动地呈现出来。

邮票设计者林子恩介绍,用动感的线条将这些景观连接起来,是想展现出澳门积极融入国家发展大局、与内地实现合作共赢。大量使用金色,是想表现澳门市民对回归祖国20年的喜悦之情。

自1999年以来,在回归纪念日发行纪念邮品已成为澳门的惯例,均吸引大批民众排队购买。

澳门邮电局局长刘惠明表示,历次的澳门回归纪念日邮票设计中均突出展现澳门城市发展、经济腾飞、社会

和谐稳定等成就。澳门回归纪念日系列邮票和邮戳记录了澳门特区的发展,在澳门邮票史上具有特殊而重要的意义。

72岁的澳门市民刘淑荣20日一早就来排队。作为资深“集邮迷”,2000年她就购买了纪念回归一周年的邮品。“现在我还记得这套邮品的封面,特别是小型张上用金箔压成的莲花,十分大气漂亮。”

“现在我们老人的福利越来越好,看病等都有了保障。以后我还会继续买纪念邮票,也希望澳门今后越来越好。”刘淑荣说。

回归祖国以来,澳门、香港与内地也多次就重大主题联合发行邮票,例如2003年共同发行的“中国首次载人航天飞行成功”纪念邮票,2019年的“中华人民共和国成立70周年”和“粤港澳大湾区”主题邮品。

刘惠明表示,回归后,澳门发行的邮票纳入中国邮政的邮票目录。澳门也常常会邀请内地设计师参与设计,并把内地一些景点作为澳门邮票的题材。这使得澳门邮票市场更广阔、题材更丰富。

39岁的深圳游客张济也在排队购买邮票。10年前,他曾经到澳门旅游,这次再来澳门,他感觉澳门的变化很大。“花草多了,建筑物更有设计感了,感觉当地居民脸上的笑容也更多了,真为澳门的变化感到开心。”他说,“这次买到的邮票我准备送给家人和朋友,让他们也感受到澳门的美。”

20日,澳门邮电局还发行了以“中国人民解放军驻澳门部队进驻二十周年”为题的新邮品,展现驻军官兵威武文明、爱澳亲民、积极参加社会公益事业的良好形象。